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ΤΣΑΗ ΑΦΑΛΕΙΑ ΤΠ’ ΑΡ.: 11/2015 

Κείμενο ςυςτάςεωσ: 

Να επανεξεταςτεί θ διαδικαςία παράδοςθσ / παραλαβισ κακθκόντων για τα πλοία, ϊςτε να 
παρζχεται ικανόσ χρόνοσ για τουσ Πλοιάρχουσ, τουσ Α’ Μθχανικοφσ και τουσ Υπάρχουσ να 
αναλαμβάνουν κακικοντα και αρμοδιότθτεσ και να ολοκλθρϊνουν αποτελεςματικά τθ 
διαδικαςία εξοικείωςθσ προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ διαςφάλιςθσ τθσ αςφάλειασ του πλοίου και 
του πλθρϊματοσ. 

Αριθμόσ εκθζςεωσ ςτην οποία 

διατυπώθηκε: 

03/2015: Θάνατοσ από αςφυξία του 
Ναφκλθρου του Φ/Γ KOSMAS V, 
Σθμαίασ Παναμά, ΙΜΟ 9445681, 
μετά τθν είςοδό του ςε χϊρο 
φορτίου.   

(Δείτε την ζκθεση εδώ.) 

Φορζασ προσ τον οποίο διατυπώθηκε: 
Πλοιοκτιτρια / Διαχειρίςτρια Εταιρεία του 

πλοίου  

Ημερομηνία κατά την οποία εκδόθηκε: 04/10/2016 

χόλια - επεξηγήςεισ: 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕ ΑΣΤΧΗΜΑΣΟ 
Τφποσ πλοίου:  Φ/Γ μεταφοράσ φορτίου χφδθν 
Ζτοσ καταςκευισ:  2011 
 

Θάνατοσ από αςφυξία του Ναφκληρου του Φ/Γ KOSMAS V, ημαίασ 
Παναμά, ΙΜΟ 9445681, μετά την είςοδό του ςε χώρο φορτίου 

 
Ιςτορικό 
Το Φ/Γ KOSMAS V, Σθμαίασ Παναμά, ιταν ζνα πλοίο Handymax, 57.000tn μεταφοράσ φορτίου 
χφδθν με 5 κφτθ φορτίου, εξοπλιςμζνο με 4 γερανοφσ, που είχε ναυπθγθκεί ςτθν Κίνα το 2011 
και μζχρι τθν επζλευςθ του ατυχιματοσ εκτελοφςε Διεκνείσ πλόεσ. 
Τθν 26θ Φεβρουαρίου 2015, ο Ναφκλθροσ του KOSMAS V ζχαςε τθ ηωι του μετά τθν είςοδό 
του ςτον χϊρο ειςόδου του αμπαριοφ αρικ. 3. 
Τθν ίδια θμζρα, το Kosmas V είχε καταπλεφςει από το Richard’s Bay, Ν. Αφρικισ, ζμφορτο με 
44.000 MT άνκρακα χφδθν και είχε πλαγιοδετιςει τθν 08:15 κατά μικοσ των εγκαταςτάςεων 
του λιμζνα Δρεπάνου Αχαΐασ. Διεξάγονταν οι διαδικαςίεσ προετοιμαςίασ για τθν εκφόρτωςθ. 
Περί τθν 09:00 ο Επικεωρθτισ Βυκιςμάτων (Draught Surveyor) μαηί με τον Φπαρχο του πλοίου 

http://www.hbmci.gov.gr/js/investigation%20report/final/03-2015%20KOSMAS%20V.pdf
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εκτελοφςε τον ζλεγχο βυκιςμάτων και του ηιτθςε να λάβει δείγμα φορτίου, μετά τθν ζναρξθ 
τθσ εκφόρτωςθσ. Μζχρι εκείνθ τθν ϊρα τα καλφμματα των αμπαριϊν ιταν ακόμθ κλειςτά.  
Ο Ναφκλθροσ που ιταν παρϊν, ανζκεςε ςε δφο Ναφτεσ, ζναν ΑΒ κι ζναν OS, να ςυλλζξουν 
δείγματα φορτίου από όλα τα αμπάρια και κατευκφνκθκε προσ τουσ χϊρουσ ενδιαίτθςθσ. Ο 
AB, φζροντασ ζναν φακό, μερικζσ πλαςτικζσ ςακοφλεσ κι ζνα μικρό φτυάρι, άνοιξε το κάλυμμα 
τθσ κφριασ ειςόδου του αμπαριοφ αρικ. 3 και ειςιλκε ςτον χϊρο κατεβαίνοντασ από τθ 
ςπειροειδι κλίμακα (“Australian ladder”).  
 

 

To Φ/Γ 
μεταφοράσ 

φορτίου 
χφδθν 

KOSMAS V. 

Μετά από λίγα δευτερόλεπτα, ζχαςε τισ αιςκιςεισ του. Ο OS, ο οποίοσ τον παρακολουκοφςε 
από το άνοιγμα τθσ ειςόδου του αμπαριοφ, ζςπευςε προσ τουσ χϊρουσ ενδιαίτθςθσ καλϊντασ 
τον Ναφκλθρο για βοικεια. Δφο άλλοι Ναφτεσ ΑΒ που ςτεκόντουςαν πλθςίον, 
ςυνειδθτοποιϊντασ τθν κατάςταςθ ανάγκθσ, ειςιλκαν ςτο αμπάρι μαηί με τον Ναφκλθρο, ςε 
μια προςπάκεια να διαςϊςουν τον ςυνάδελφό τουσ. Και οι τρεισ τουσ επίςθσ κατζρρευςαν. Ο 
OS ο οποίοσ εξακολουκοφςε να ςτζκεται ςτθν είςοδο του αμπαριοφ, ζςπευςε εκ νζου προσ 
τουσ χϊρουσ ενδιαίτθςθσ και ανζφερε το περιςτατικό ςτον Ανκυποπλοίαρχο του πλοίου ο 
οποίοσ ιταν ο Αξιωματικόσ Φυλακισ Καταςτρϊματοσ. Ο Ανκυποπλοίαρχοσ ζςπευςε προσ το 
ςθμείο του ατυχιματοσ και είδε αναίςκθτα μζλθ πλθρϊματοσ να κείτονται ςτο κατϊφλι τθσ 
ςπειροειδοφσ κλίμακασ του αμπαριοφ. Άμεςα ανζφερε τθν κατάςταςθ ςτον Πλοίαρχο του 
πλοίου μζςω τθσ ςυςκευισ επικοινωνίασ VHF που ζφερε. 
Δφο αναπνευςτικζσ ςυςκευζσ και λοιπόσ εξοπλιςμόσ διάςωςθσ προςκομίςκθκε ςτο ςθμείο 
από άλλα μζλθ του πλθρϊματοσ. Κακϊσ ο Ανκυποπλοίαρχοσ ζβαηε τθν αναπνευςτικι 
ςυςκευι, ο Φπαρχοσ, που ιταν και ο Αξιωματικόσ Αςφαλείασ του πλοίου, ειςιλκε ςτον χϊρο 
από τθν ίδια είςοδο ςτθν προςπάκειά του να βοθκιςει τα αναίςκθτα μζλθ πλθρϊματοσ, 
δίχωσ να λάβει κανζνα μζτρο αςφαλείασ ι να αναμείνει ζςτω μζχρι το άνοιγμα του 
καλφμματοσ του αμπαριοφ. Κατάφερε να βοθκιςει τον ζναν OS να ςυνζλκει και να ανζβει τθν 
κλίμακα μζχρι το κατάςτρωμα, ωςτόςο και ο ίδιοσ αιςκάνκθκε να χάνει τισ αιςκιςεισ του και 
ανζβθκε με δυςκολία από τθν ίδια κλίμακα προσ το κφριο κατάςτρωμα. 
Εκείνθ τθν ϊρα, το κάλυμμα του αμπαριοφ αρικ. 3 ξεκίνθςε να ανοίγει και παρά το γεγονόσ 
ότι δεν ακολουκικθκε θ ενδεδειγμζνθ διαδικαςία για τθ διάςωςθ ατόμων από κλειςτό χϊρο, 
το πλιρωμα που είχε ςυγκεντρωκεί κατάφερε να αναςφρει τα υπόλοιπα 3 αναίςκθτα μζλθ 
πλθρϊματοσ εκτόσ του αμπαριοφ. Ο Ναφκλθροσ ανεςφρκθ τελευταίοσ, λόγω του ότι 
καταρρζοντασ είχε πζςει ςε χαμθλότερο επίπεδο από τουσ αναίςκθτουσ Ναφτεσ. 
Ο Ναφκλθροσ ζχαςε τθ ηωι του λόγω τθσ ζλλειψθσ Οξυγόνου ςτον πρυμναίο  χϊρο ειςόδου 
του αμπαριοφ, που του προκάλεςε αςφυξία. Ο ζνασ Ναφτθσ AB και ο ζνασ OS νοςθλεφτθκαν 
ςε τοπικό νοςοκομείο και ανάρρωςαν λίγεσ θμζρεσ μετά από το ατφχθμα και επζςτρεψαν ςτο 
Kosmas V πριν από τθν αναχϊρθςι του από τον λιμζνα του Δρεπάνου. Ο ζνασ Ναφτθσ ΑΒ 
νοςθλεφτθκε για 15 θμζρεσ περίπου και ςτθ ςυνζχεια επαναπατρίςτθκε. 
 
 

υνζπειεσ ατυχήματοσ (ςε πρόςωπα, περιβάλλον, περιουςία) 
Ο Ναφκλθροσ του KOSMAS V ζχαςε τθ ηωι του, ενϊ ακόμθ 3 Ναφτεσ τραυματίςτθκαν και 
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νοςθλεφτθκαν ςε νοςοκομείο. Δεν υπιρξε καμία ηθμιά ςτο πλοίο ι το φορτίο του. 
 
Πιθανά αίτια 

1. Το πλιρωμα του Kosmas V δεν κατάφερε να αναγνωρίςει ότι το ζμφορτο αμπάρι 
φορτίου ιταν επικίνδυνοσ κλειςτόσ χϊροσ. 

2.  Το πλιρωμα του Kosmas V δεν κατάφερε να αξιολογιςει τθν πικανότθτα θ 

ατμόςφαιρα εντόσ του χϊρου να είχε ζλλειψθ οξυγόνου και παρζβλεψε κεμελιϊδεισ 

πρακτικζσ. 

3. Η εκπαίδευςθ του πλθρϊματοσ ςχετικά με τθ διαδικαςία ειςόδου ςε κλειςτό χϊρο δεν 

ιταν επαρκισ. 

4. Η πολιτικι τθσ Διαχειρίςτριασ Εταιρείασ για τθν “είςοδο ςε κλειςτοφσ χϊρουσ” δεν 

ιταν κακοριςμζνθ και ενθμερωμζνθ ενϊ δεν τθρείτο επαρκϊσ από τουσ Αξιωματικοφσ 

του πλοίου. 

5. Η Διαχειρίςτρια Εταιρεία δεν είχε κάνει ενζργειεσ για τθν επιςκευι τθσ ςυςκευισ 

ελζγχου αερίων θ οποία δεν λειτουργοφςε λόγω τθσ παρζλευςθσ τθσ θμερομθνίασ 

βακμονόμθςισ τθσ.  

 

υμπεράςματα 
1. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τθ Διαχειρίςτρια Εταιρεία του πλοίου ϊςτε να 

βελτιωκοφν τα επίπεδα αςφαλείασ και εκπαίδευςθσ των πλθρωμάτων. 
2. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τθ Διαχειρίςτρια Εταιρεία του πλοίου ϊςτε να 

βελτιωκεί θ απόκριςθ ςτθ ςυντιρθςθ κρίςιμου εξοπλιςμοφ αςφαλείασ.  
3. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τθ Διαχειρίςτρια Εταιρεία του πλοίου ϊςτε να 

επανελεγχκεί το Σφςτθμα Αςφαλοφσ Διαχείριςθσ ςχετικά με τισ διαδικαςίεσ τισ 
ςχετικζσ με το φορτίο, τθν πολιτικι επάνδρωςθσ και άλλα ηθτιματα αςφαλείασ όπωσ 
παρατίκενται ςτθν ζκκεςθ διερεφνθςθσ.  

4. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τθν Αρχι τθσ Σθμαίασ του Παναμά ϊςτε να 
επιςθμανκοφν τα ηθτιματα που αναγνωρίςτθκαν ςχετικά με τα εμπόδια λόγω τθσ 
γλϊςςασ επικοινωνίασ των πλθρωμάτων και των εγχειριδίων των ςχετικϊν με τθν 
αςφάλεια τα οποία είχαν εκδοκεί ςε γλϊςςεσ που δεν ιταν πλιρωσ κατανοθτζσ από 
Ναυτικοφσ οι οποίοι δεν δφνανται να επικοινωνοφν ςτθν Αγγλικι και να γίνουν οι 
κατάλλθλεσ ενζργειεσ. 

5. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τισ Αρχζσ τθσ Σθμαίασ του Παναμά και τθσ Ελλάδοσ 
ϊςτε να προτακεί ςτουσ διεκνείσ αρμόδιουσ φορείσ να γίνει τροποποίθςθ ςτον BLU 
Code ςχετικι με τθ διαδικαςία λιψθσ δείγματοσ φορτίου από το πλιρωμα του 
πλοίου. 

6. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τον φορζα διαχείριςθσ των εγκαταςτάςεων του 
λιμζνα Δρεπάνου ϊςτε να επανεξεταςτοφν οι διαδικαςίεσ αςφαλείασ ςτθν 
κατεφκυνςθ χριςθσ μιασ λίςτασ ελζγχου μεταξφ πλοίου και λιμζνα (αντίςτοιχθσ με 
εκείνθ που περιλαμβάνεται ςτον BLU Code) θ οποία κα πρζπει να ςυμπλθρϊνεται 
πριν από τθν ζναρξθ διαδικαςίασ ςχετικισ με φορτίο, ακόμθ και ςτισ περιπτϊςεισ 
κατά τισ οποίεσ θ φόρτωςθ και θ εκφόρτωςθ διεξάγεται αποκλειςτικά με τθ χριςθ του 
εξοπλιςμοφ του πλοίου, οπότε ο BLU Code δεν εφαρμόηεται 

 


